

优秀习作选登



6月13日,鲁中晨报小记者学习包粽子。 记者 周文慧 摄

端午近粽香飘

晨报小记者张店区潘南小学三年级5班 郭若萌 指导教师 赵振宇

五月初五端午节,你知道端午节的习俗有哪些吗?我猜你会告诉我:“当然是吃粽子、插艾草、赛龙舟啦!”而我最喜欢的就是吃粽子。6月13日,我们鲁中晨报小记者去巴望精品牛肉店,学习包粽子。

我怀着激动的心情,早早赶到活动集合点。指导老师把我们领到制作粽子的工作间,里面已经提前为我们准备好了糯米、红枣、粽叶和彩线等材料,我最喜欢的就是糯米红枣味的粽子。我们分组安静地坐好后,老师开始给我们讲解粽子的制作方法:先拿一大一小的两张粽

叶折成漏斗形的小碗,在底部放一颗红枣,然后放糯米,中间再放入红枣,再将粽叶折起把“小碗”的顶部包起来,最后用粽线紧紧把粽子扎起来,一颗完美的小粽子就诞生了。

虽然制作粽子的过程看起来挺简单,但我们实际动手的时候才发现并没有想象的那样容易。小粽叶在我的手中是那么调皮,折好的“小碗”一不小心就松开了,红枣和糯米也到处乱蹦,粽线更是飞来飞去……一阵手忙脚乱后,一个不太好看的“小粽子”总算完成了。

看着我的第一个成品,

我有点不好意思,但妈妈鼓励我说:“万事开头难,你已经做得很不错了,继续努力!”于是我重拾信心继续做下一个。古语云:“熟能生巧。”果然在不断的尝试后,我包出的粽子越来越像样了。

当自己亲手包的粽子蒸好,端到面前的时候,我看着一个个圆滚滚的粽子,闻着浓郁的粽香味,自豪与喜悦油然而生。看着自己辛勤劳动的成果,我的心情也乐开了花。

这次的小记者活动,带给我不一样的体验,同时也让我收获了成功和喜悦!

参观淄博人民防空展馆

晨报小记者张店区潘南小学二年级5班 许瀚文 指导教师 许谨

6月6日,我们晨报小记者来到淄博人民防空办公室,参观淄博人民防空展馆。

首先我们上了三楼,在那里,我了解了防空警报手语和防空警报鸣响的含义。防空当然少不了防空洞,其实以前的防空洞就是一个普普通通的位于地下的洞,但用处可不小。现在呢?用处更大了,里面有超市、医疗救护站等。地下防空洞冬暖夏凉,夏天可以到防空洞避暑,冬天可以到防空洞取暖。

接下来,我们又去了二楼,看见了战斗机模型、航母模型

等。我们还看了一个关于战斗机的视频,我们国家的战斗机非常厉害,我为祖国感到自豪!

最后我们去了一楼,看了模拟火箭发射。火箭喷出的干冰把整个模拟火箭发射场变得雾蒙蒙的。我最感兴趣的是手摇报警器,你只要摇一摇手柄,呜呜的声音就在你耳边响起。核导弹发射让我特别震撼,只要一发射,建筑物瞬间塌了,汽车瞬间爆炸……威力惊人。

今天真是收获满满,不仅学习了很多人防知识,更懂得了和平是多么重要、多么珍贵!

我与人防的不解之缘

晨报小记者张店区潘南小学二年级5班 朱奕忻 指导教师 许谨

6月6日上午,我参加了鲁中晨报小记者团组织的参观淄博人民防空展馆活动,学习了许多人防知识。虽然我才上二年级,却与人防结下了深深的不解之缘。

去年夏天,我就曾参观过这里,但当时是一知半解的。今年,我再一次来到这里,真正了解到人民防空的作用:战时防空,平时服务,应急救援。发生战争时它承担防空的任务;和平年代,它为我们提供有效的服务;当洪水、地震、泥石流等灾害发生时,它为我们提供

及时、有利的支援。

这次,我还深入地了解了核武器的威力及防护知识。核武器的威力有多大呢?当它爆炸时,会产生巨大的蘑菇云。危害强大的冲击波会把城市夷为平地。此时,我们应该迅速逃避到人防工程中去。

此行让我收获最大的就是了解了人民防空的重要性。人民防空能保护人民的生命安全,能保障社会的繁荣安定,更能为国家安全筑起坚实的壁垒。我们要好好学习,长大后为人民防空作贡献!

粽情粽叶粽子香

晨报小记者张店区莲池学校二年级3班 赵芃喆 指导教师 吴香玲

小时候,奶奶教过我一首童谣:“粽叶香,香厨房,艾叶香,香满堂,桃枝插在大门上,出门一望麦儿黄。”语文课上,老师教过我们:“过端午,赛龙舟,粽香艾香满堂飘。”端午节即将来临,6月13日,我们鲁中晨报小记者们欢聚一堂,一起了解端午传统习俗,动手包粽子,提前庆祝端午节的到来。

要开始包粽子喽!粽叶、糯米和红枣这些包粽子

的材料老师已经提前准备好。老师教我们首先把粽子叶折成漏斗状,注意了,要确保这漏斗不漏哦。接着先在漏斗尖上放一颗红枣,再往漏斗里放糯米,然后用剩余的叶子盖住漏斗口,最后用粽叶条捆好,一个粽子就包好了。

说起来简单做起来难。一开始包,我用粽叶折的小漏斗口总是一不小心就掉出糯米和红枣来,在妈妈的帮助下,我先把漏斗压扁,用露

在外面的粽叶合上漏斗,这样就好多了,第一个三角形的小粽子成型了,好有成就感啊!我一共包了3个,虽然不如平时买的粽子好看,但这是我自己包的,看着它们别提心里有多开心了。午饭吃着自己包的粽子,粽叶特有的清香,再加上米香,真好吃啊!更重要的是这粽子和平时的粽子相比,多了一份劳动后的幸福味道。

数学与生活息息相关

晨报小记者张店区绿杉园小学三年级8班 王亭越 指导教师 陈燕

6月13日,我要和爸爸一起去市场买10条金鱼。我们家距离市场有6公里,爸爸的车每分钟走500米。我忽然想起了在学校刚学的一个知识——路程除以速度等于时间。我心想:6公里就是6000米,6000除以500等于12。我告诉爸爸:“爸爸,我们从家到市场,一共要用12分钟。”爸爸回答:“没错,你真会算。”

到了市场以后,爸爸找到一家卖金鱼的店询问价格:“请问这里的金鱼多少钱一条?”老板回答:“大金鱼两元一条,小金鱼一元一条,请问你想要几条?”我们买了7条大鱼和3条小

鱼,一共花了17元。买完以后,我和爸爸高兴地回家了。

我们先把鱼缸仔仔细细地清洗了一遍,准备放水。爸爸说:“我们两根水管,一根每分钟可以出10升水,另外一根可以出20升,鱼缸一共可以装600升水,你觉得需要多长时间可以装满?”我一听,心里暗暗得意,数学课正好学过这个知识点,我偷偷地用笔算了算,对爸爸说:“时间等于总数除以速度,所以大约需要20分钟!”爸爸高兴地说:“数学课这么有用啊!以后你要更加努力学习,可以用学到的知识解决更多日常生活中的问题!”

我学会了包粽子

晨报小记者张店区绿杉园小学三年级7班 孙浩馨 指导教师 宋风景

“成功了!成功了!”包完一个粽子后,我禁不住欢呼起来。6月13日,我们鲁中晨报小记者团来到张店区巴望精品牛肉店举行“迎端午包粽子”活动,这是我第一次包粽子,已经期待这个活动好久了。

活动开始后,老师给我们讲了端午节的习俗,随后开始教我们如何包粽子,看到桌子上已经准备好的食材,我跃跃欲试。照着老师包粽子的样子,我拿了两片叶子折起来,迫不及待地往

里装米。咦,米怎么漏出来了?看着老师包粽子的时候很容易啊!通过体验才知道包粽子真是看起来简单,做起来难呀!于是在老师的指导下,我又重新包了一遍。我先拿起两片叶子,错开一点,再从叶子根部的1/3处折一下,折成一个漏斗形,然后往里面放已经泡好的糯米。放到一半的时候,再放一颗红红的大枣,接着继续装米,直到把“漏斗”装满。接下来把剩下的2/3片叶子折一下,盖住“漏斗口”,把剩下的叶

子都裹在粽子外面,一定要裹严实,不要让糯米漏出来。最后拿一根绳子把粽子扎好,一个粽子就完成了。

欣赏着自己包的第一个粽子,似乎已经闻到了粽子的香味。我干劲十足,一口气又包了5个粽子。不一会儿,我们的一大盆糯米就见底了。看着那些被我五花大绑的粽子,虽然大小不一、形状各异,但还是很开心。通过这次活动,我不仅体验了如何包粽子,还学习了端午节的习俗,真的是收获满满。

量身高

晨报小记者张店区绿杉园小学三年级七班 王薪然 指导教师 陈燕

自从上了三年级,妈妈就每两周帮我量一次身高,让我自己记下来,看看长高了多少。我盼望自己快点长大,每次到了量身高的时刻都早早准备好,催着妈妈给我量。

期待的时刻又到了,星期天到了,又可以量身高了!我挺直了身子,尽量拉长身体,妈妈用米尺帮我量了一下,135厘米,而上星期是134厘米,哎,才长了1厘米,我有一点伤心。

妈妈看出了我的失落,安慰我说:“好好吃饭,就长得快了。”我想了一下,我吃米饭比较多,就是不爱吃菜。妈妈让我自己查一下每天应该吃多少菜,我上网查了一下,像我这么大的女孩每天应该吃200-400克青菜、4种水果,还要坚持体育锻炼,才能长得高。

唉,我平时吃菜太少了,以后要多吃青菜和水果,争取快点长高。